

De la edición de anoche

El pan ha bajado dos céntimos

Después de mucho gestionar y mucho perder tiempo, se ha conseguido que el pan baje dos céntimos en kilo. La baja, aunque insignificante, sería siempre mercedora de elogio, si no fuera porque, según tenemos entendido, para conseguirla se han puesto de acuerdo las autoridades y los fabricantes de harina, los cuales han accedido a facilitar cantidades suficientes para el abastecimiento, con la condición de que se les permita exportar libremente sus existencias, aun estando en pleno período de incautación.

de la buena voluntad de media docena de señores que quieren facilitar la harina necesaria para el consumo, y en el caso de que esta buena voluntad fallara, no nos quedaría otro recurso que pagar el pan al precio que nos lo quieran vender. Si fuese posible ejercer en Córdoba una misión fiscalizadora de la opinión pública—bien por medio de los representantes de la ciudad, bien desde las columnas de la prensa—estábamos en el caso de requerir a las autoridades para que claramente dijese al público cuál ha sido su actuación en este complicado problema, y expusieran ante la opinión las garantías y reservas con que cuentan para poder defender los intereses generales de toda la población.

Gobierno civil

POR LOS PUEBLOS

Dice el gobernador Esta mañana nos ha comunicado el señor Blasco Perales, que el pan había bajado dos céntimos en kilo, merced a una fórmula concertada por los harineros con el alcalde. Cada fabricante de harinas de esta capital se ha comprometido a facilitar harinas a un determinado número de padrones. El señor Blasco nos ha afirmado que el abastecimiento de pan en Córdoba ha quedado asegurado hasta la próxima cosecha, ya que los harineros compran el trigo necesario. También nos dijo el señor Blasco Perales que la marquesa del Mérito, en unión de varias señoritas de la aristocracia de Córdoba, estaban organizando la fiesta de la bandera, destinando los productos que se recauden a la suscripción para el aguinaldo del soldado.

Robo de una maleta Al ingeniero de minas don Angel Izardí y Alzate, le han robado una maleta en los andenes de la estación férrea de Belmez. Dicha maleta contenía ropas de su uso, algunas piedras minerales y distintos documentos de interés. La guardia civil detuvo a un sujeto llamado José María Gómez Pérez, de 18 años de edad, el que convicto y confeso ingresó en la cárcel a disposición del juzgado municipal. Hurto de pavos La guardia civil de Benamejil ha sorprendido a los paisanos José Delgado Miranda y Francisco Ropero González, los cuales conducían dos pavos y tres pavas que habían hurtado de una finca de aquel término, por lo que fueron detenidos, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado municipal. Robo de caballerías La guardia civil de Posadas ha dado cuenta de que al vecino José Paz Cuadrado le han hurtado cuatro caballerías mayores de la finca nombrada «La Plata» de aquel pueblo. Otro robo José García Márquez, natural de Montilla, ha manifestado a la guardia civil de Cerro Muriano que de los terrenos de la finca «Armenta alta», del término de Córdoba, habían desaparecido cuatro caballerías que, en unión de otras varias, se encontraban pastando en aquel sitio. Dichos semovientes son propiedad del padre del denunciante, don José García Carrasco, ignorando si han sido hurtadas o extraviadas. En la Casa de todos La Gota de leche Esta mañana se ha reunido en el despacho oficial del alcalde, bajo la presidencia de éste, la junta y patronato de la Gota de Leche. En ella se trataron de asuntos importantísimos relacionados con el funcionamiento de dicha benéfica institución. Parece que en dicha junta ha presentado la dimisión el tesorero de la misma, don José Torres Rodríguez, ignorándose si le será admitida. Subasta Hoy se ha verificado en el Ayuntamiento la subasta de una mula. Fué adjudicada a don Antonio de Hocés, como mejor postor. Los puestos de Noche-Buena Todos los que aspiren a ocupar los puestos que anualmente se instalan en los alrededores de la Plaza Mayor y calles Espartería y Claudio Marcelo, para la venta de baratijas propias de las Pascuas, deben presentarse el lunes, a las doce de la mañana, en el Ayuntamiento, a cuya hora tendrá lugar el sorteo de dichos puestos. Este se verificará a presencia del presidente de la comisión de Abastos, señor Fernández Vergara.

Diciembre ha llegado

Diciembre, con sus fríos y sus aguaceros, ha entrado a formalizar la cuenta de fin de año. La visita del último mes ha venido a enturbiar la paz en el hogar doméstico, pues su presencia se ha visto lo mismo en el diván fastuoso que en la silla del más humilde de los hogares. Diciembre, dejando caer las hojas de las arboledas frondosas y arrasando vidas, ha tomado posesión de los palacios y de las modestas cabañas. Para Diciembre todas las clases son iguales, y lo mismo deja caer en tierra al poderoso, que coje entre sus garras al menestral, al que sepulta bajo el peso de su influencia. Es el balance del año; el punto final de la vigésima anualidad del siglo XX, que ha traído a la humanidad los horrores de una guerra que ha conmovido al mundo, con recuerdos imborrables que perdurarán en las futuras generaciones. Diciembre, con sus fríos, es la primera meseta de la escalera que suben con dificultad los viejos y los achacosos; es el mes del balance y del arqueo, el que rinde la cuenta general del año que cierra con déficit o con superávit, según los casos. Es el mes de los grandes acontecimientos; el que, mediante el soplo de la suerte, hace ricos a los pobres, derramando providencialmente favores sin cuento, convertidos en montones de pesetas. Para los más, Diciembre hace el resumen del año con amarguras inevitables; para los menos, pues pertenecen a la minoría, el sol se presenta de cara y obsequia a los favorecidos en la lista grande con el halago de un presente inesperado, de un amplio presupuesto en los ingresos, que es así como una carcajada sarcástica dirigida contra los que intentaron solucionar su presente y su porvenir encomendándose a la diosa Fortuna. Es Diciembre, después de cerrar su cuenta, el suma y sigue en el capítulo de las desdichas que minan a la humanidad; la continuación de las partidas de cargo y descargo en nuestro presupuesto, y el cierre por unas cuantas horas de una cuenta que no se extingue. Es el se continuará en la historia del tiempo y el que cuenta con el día 22 el más pequeño del año; un día con muy pocas horas de sol, con escasa vida, de tristes consecuencias para la senectud, y terrible para los pobres, que no tienen más calor que el que produce con sus rayos el más poderoso de los astros. Martín Porrás.

Para los emigrantes

El subsecretario del ministerio del Trabajo ha dirigido a los gobernadores civiles el telegrama siguiente: «Sr. Ministro de Estado dirige a este departamento copia de telegrama de embajador en Washington, manifestando que el consul general de Nueva York dice que situación económica actual en aquel país, afectando sensiblemente nuestros emigrantes, quienes se ven despididos fábricas, y los que llegan no encuentran colocación, acudiendo en grandes masas a Consulado España demanda repatriación como contingentes emigrantes a que actualmente llegan a aquel país, es muy importante llamar atención Gobierno a los efectos que procedan y para que por medios crea oportunos de cabida publicidad del hecho a fin de que emigrantes se aventuren a ir a los Estados Unidos sepan lo que les espera. Lo que trasmito a V. S., para que lo haga publicar en «Boletín Oficial» de esa provincia y lo comunique a todos los alcaldes de la misma, a fin de que también lo publiquen en sus respectivas localidades en bando y lo difundan por cuantos medios puedan hacerlo, le saludo afectuosamente.» TRIBUNALES Juicio por jurados Ante la sección primera de la Audiencia se verá el día 4 la causa seguida en el juzgado de Rute, por homicidio contra Bernardo Álvarez Pérez. Está encargado de la defensa, el abogado don Patricio López González de Canales y de la representación el procurador don Luis Barbudo. Juicio oral El mismo día se verá ante la sección segunda, la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por atentado, contra Miguel Leopoldo Infante Rivera y otro, de cuya defensa está encargado el señor Velasco y de la representación el señor Guerrero. Retirada de acusación En la vista de la causa que hoy se ha celebrado ante la sección segunda de esta Audiencia, contra Francisco Ruiz Urbano, visto el resultado de la prueba que el defensor del procesado, don Pascual Calderón Ucelés, dirigió muy acertadamente, el fiscal retiró la acusación. Nuestra enhorabuena al distinguido abogado.

MILITARES

El aguinaldo del soldado El ministro de la Guerra ha comunicado por telegrama al capitán general de esta región que se manifieste a todo el personal, que la guarnición ha acordado contribuir a la recaudación para el aguinaldo del soldado de África, con quince pesetas los generales de división, diez los de brigada, cinco los jefes, tres los capitanes, dos los subalternos, una cincuenta los suboficiales, setenta y cinco céntimos los sargentos, veinticinco los cabos, y cinco los soldados, cuya cuota fija y voluntaria debe ser recaudada lo más pronto posible. Presentados Procentos de Peñarol han llegado el coronel de Intendencia don José Sánchez Gómez, el teniente coronel don Hermenegildo Bonis, el capitán y el comisario de Guerra don Enrique Zamaluce y don Emilio Garrido. Un folleto sobre el problema social Nuestro querido amigo don Blas Cabello, publicará en breve un folleto dedicado a las clases proletarias, con el título de «Medicina social para el obrero». El lema de dicho folleto será «Dios, Patria y Ley». El trabajo del señor Cabello será, seguramente, muy del agrado de los obreros, puesto que en él se expone el problema social sin apasionamientos, y con el conocimiento propio del que se ha dedicado por algún tiempo a estudiarlo. A continuación transcribimos varios párrafos del folleto: «He aquí lo que me enseñó a odiar el anarquismo hace muchos años, por causa de estar mi conciencia virgen en cuestiones sociales por dicha época, en que germinaba por todas partes la idea de la Acracia, como único panacea de la redención humana. Tal fiebre se apoderó por completo de mi espíritu, que no vacié un momento en creer ciegamente que las tres armoniosas palabras que motivó el prólogo de mi obra, principio y fin de todas las cosas, eran la causa primordial y única, no solo de todas las injusticias, sino de todas las desigualdades sociales. Pero la diosa experiencia, madre de todas las verdades y único maestro que jamás engaña al hombre, vino, aunque tarde, para probarme de una manera tan clara como la luz del día, que una sociedad sin Dios, sin Patria y sin Ley, era una sociedad acéfalá y corrompida, depreciable en todos conceptos, y solo pueden pensar en esta utopía hombres enfermos, locos e ignorantes, que desconocen en absoluto la psicología humana y composición química de todo nuestro organismo. Las ideas cuando nacen del alma para fortalecer el espíritu, dan vida a la humanidad, y por lo tanto estas ideas triunfan por encima de todas las cosas, porque van escudadas de una causa noble, justa y desinteresada. Las ideas, por el contrario, cuando nacen del estómago, mueren apenas se alimentan. Y quiero terminar estos cuatro renglones afirmando: que el hombre que ama a Dios, se ama a sí mismo; el hombre que ama a su Patria, defiende su honor y honra a su especie; y el hombre que ama las Leyes, ama la Justicia, ama la libertad, y es digno de llamarse hombre civilizado. Los hombres cuando se odian van a la miseria, al crimen y a la ruina. Los hombres cuando se aman se ennoblecen, se hacen fuertes y poderosos, de donde nace la armonía y la felicidad.»

La becerrada de los artilleros

Los artilleros, como buenos y castizos españoles, no han podido concepcionar un programa de festejos sin incluir en él una becerrada, en la que unos decididos «solches» emulasen las glorias de los más afamados lidiadores. Las cuadrillas constituían un regimiento en plena movilización; en ellas había soldados, cabos y sargentos, dispuestos a batir a cuatro inofensivas vaquillas de una afamada ganadería. En la plaza un entradón formidable, a pesar de los elevados precios que regían: de balde en el sol, y sin dinero en la sombra. Más no se puede pedir a los simpáticos soldados de Artillería; cuatro vacas para torearlas—«a prudente distancia, desde luego»; la plaza adornada, y por si esto fuera poco, ocupando un tendido la magnífica banda del Regimiento de la Reina, cedida galantemente por su coronel en obsequio de sus compañeros de armas. Apenas las cornetas de los infantes tocaron llamada a una vaquilla, arremetieron contra ella toda la batería en columna de ataque, pero la becerrilla, que no entiende de formaciones, revolvió a los que iban en vanguardia, que como es lógico eran los más decididos. Soldado hubo que no se le quita el susto en dos meses. Al tocar a banderillas salieron hasta cinco rehileteros esgrimiendo los arponcillos con singular destreza, y uno tras otro pusieron rápidamente el morrillo de la vaquilla como un acerico de una modista. Después surgió un tal Ratonera con facha de torero, pero nada más, porque los palos los puso perfectamente bien... en el suelo. A la hora de la verdad surgió un tal Martín en calidad de matador, quien puso en práctica varias suertes nuevas, todas muy cerca de los pitones—tres metros—y con un «cañonazo» definitivo dió fin de la vaquilla. La oreja de su víctima fué el premio concedido al formidable estoqueador. Soltaron otra vaquilla, capoteada por todos los soldados por orden de valentía y decisión. Entre cinco la banderillaron y uno solo la mató. Bueno; el que la pasaporte fué un tal Cala, que no hizo honor asu apellido porque se «hinchó» de pinchar sin llegar a «calar» en ninguna. La vaquilla tercera se empeñó en revolver a un cabo bastante gordo y lo consiguió con creces. El tal cabo hizo de todo, hasta banderillar con las cortas muy requetebien. De la muerte de la inofensiva res estaba encargado Arjona, que al cabo de los ochenta pases por el aire dió media estocada en la paletilla que fué lo suficiente. En último lugar salió una vaquilla con una debilidad exagerada, pero que no fué obstáculo para que al Ratonera lo desenucleáramos. Y surgió Costa dispuesto a dar fin del festejo, consiguiéndolo a poco, porque la vaquilla que era muy razonable acordó morirse rápidamente. En resumen: el festejo divertidísimo, y la presidencia a cargo del coronel del Regimiento señor Torrente, muy bien. De auxiliadores actuaron Camará y Guerrilla, que bregaron lo suyo. Don Paco.

En el cuartel de San Rafael

En honor de Santa Bárbara Hoy han dado comienzo en el cuartel de San Rafael los festejos organizados por el cuarto regimiento de artillería pesada, para conmemorar el día de su Patrona, Santa Bárbara. A las doce la banda de trompetas del regimiento tocó una alegre diana, desapareciendo infindad de cohetes. Después tuvo lugar el segundo número del programa, consistente en la pesca de perros a bragas enjutas, número que resultó muy divertido, causando la hilaridad de la numerosa concurrencia. Celebróse la rifa, en la que había premios para todos, consistentes en relojes, pitilleras, máquinas de afeitar y paquetitos de tabaco. Terminada la rifa se organizó el desfile para la plaza de toros, donde se ha celebrado la becerrada anunciada. Próximamente a las cuatro y media se sirvió a la tropa un suculento rancho, que consistía en paella valenciana, guiso de carne y patatas, ensalada con huevo cocido, aceitunas, postres y vino en gran cantidad. Durante la comida reinó entre los artilleros el mayor entusiasmo. En uno de los dormitorios del cuartel se ha celebrado, a las seis, una sección de variedades, a cargo del artista cordobés Gran Castex, el cual ejecutó diferentes números de transformismo, ilusionismo e imitación de varios artistas. Fué muy aplaudido por la concurrencia, que llenaba la sala. Durante el tiempo que permanecimos en el cuartel fuimos objeto de grandes atenciones por parte de los jefes y oficiales del regimiento, y muy especialmente por parte de su digno coronel don Antonio Martín Torrente, quien nos dió toda clase de facilidades para el cumplimiento de nuestros deberes informativos. No cerraremos esta información sin expresar a todos nuestro agradecimiento. Mañana continuarán los festejos anunciados en el programa, y del que ya hemos dado cuenta. Asuntos para cabildo Sesión ordinaria del sábado 4 de Diciembre de 1920 y en su defecto del lunes 6 del mismo. Acta de la anterior. Decreto de la Alcaldía concediendo inhumación gratuita al cadáver del empleado de las oficinas municipales don Rafael Rivas de Roca. Moción verbal de la Alcaldía sobre concesión a la familia del empleado señor Rivas, de auxilio para los gastos de funeral y entierro. Expediente justificativo de la pobreza de la familia del soldado Francisco Moyano Lucena, número 149 del reemplazo de 1919. Expediente relativo a la reparación de parte de la carretera que desde esta ciudad se dirige a la aldea de Trassierra. Otro expediente sobre reparación del camino que conduce al Desierto de Bellem. Otro expediente relativo a la reclamación producida por don Francisco Ruiz como apoderado de don Alfredo Tamblán para que se le devuelva el importe de tres reses mostreras enagenadas por el Ayuntamiento. Presupuesto relativo a la construcción de un abrevadero público en el Paseo de la Rivera a la salida de la Travesía de este nombre. Informe de la comisión de Policía rural sobre reposición de 24 cubos de madera para plantas de adorno. Informe de la comisión de Instrucción pública en la moción presentada por la Asociación de Tipógrafos, solicitando se le faciliten algunas obras con destino a la biblioteca que la misma ha creado. Decreto de la Alcaldía, nombrando a Francisco Romero García, sepulturero del cementerio de la Salud, en la vacante de Juan Freguesuelo Alcalde. Dos cuentas del arquitecto titular de los gastos originados en el servicio de rondas y paseos, durante los meses de Agosto y Septiembre. Dos cuentas del mismo señor arquitecto, por reparación y limpieza de paseos y caminos de ronda, durante los meses de Junio y Julio últimos. Cuatro cuentas del expresado facultativo, por el servicio de riegos de rondas y paseos, en Junio, Julio, Agosto y Septiembre. Tres cuentas del aludido señor arquitecto, por conservación y limpieza de jardines públicos, en los meses de Julio, Agosto y Septiembre. Cuenta del mismo señor arquitecto, por extendido y afirmado de piedra de rondas, en el corriente año. Cinco cuentas de la comisión de Instrucción pública y dos de la de Policía rural, favorablemente informadas. Esquelas de defunción y de funeral se reciben en este periódico hasta altas horas de la noche.

Sucesos y denuncias

El piso Llamamos la atención del señor Alcalde sobre el mal estado en que se encuentra el piso de la calle Espartería, arteria principal para la entrada a la Plaza Mayor. El número de baches es de tal consideración, que el tránsito de vehículos ofrece peligro. Además faltan varios adoquines, cuyas plazas están ocupadas por las encharcadas aguas de una arqueta defectuosa, de la que brota el líquido abundantemente. Urge el remedio. Denuncia En la Comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia una mujer llamada Primitiva García Álvarez, contra Francisco Tienda Toscano, por malos tratos de palabra y obra. DE MONTEMAYOR El día 29 y en virtud de la suspensión del anterior Ayuntamiento, en sesión extraordinaria presidida por el delegado del señor Gobernador civil de esta provincia, se dió posesión al actual, que está constituido en la siguiente forma: Alcalde, don Antonio Galán Recio; primer teniente alcalde, don José María Galán Varona; segundo, don Francisco Zafra Carmona; síndico, don Juan María Roldán Requena, y concejales, don Juan Llamas Moreno, don Juan Alcántara Luque y don Miguel Recio Ayala. Nuestra enhorabuena al nuevo Ayuntamiento.—Corresponsal. 30-11-1920.

Notas teatrales

Los diarios de Madrid anuncian una «tournee» por las capitales de Andalucía de la compañía Infantil Madrileña, que dirige don Casimiro Polo y de la que es director concertador el maestro Joaquín Reñé. Córdoba figura entre las capitales que se propone visitar dicha compañía. Para primer estreno tiene ensayado un drama trágico original del joven escritor Pablo R. C. Inestal, titulado «La risa». En el teatro Cervantes, de Granada, ha debutado la compañía de Meliá, representando «El Condado de Mairena», obteniendo buen éxito. También en el Jovellanos, de Gijón, ha empezado su actuación la compañía que dirige el notable actor Gómez de la Veba. Hizo la presentación con «El adversario», que fué del agrado del público. En el teatro Novedades, de Barcelona, se prepara el estreno de dos obras, «Una madre» y «El modisto parisino», esta última de los aplaudidos saineteros Torres del Alamo y Asenjo. La Sociedad Cervantes, de Ciudad Real, ha organizado una velada teatral que tendrá lugar en el Teatro Circo. Se estrenará la comedia «Andaluía», y representarán «La real gana» y «La redacción».

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
 :: :: aceitunas y garbanzos :: :: ::
 OFICINAS Y ALMACENES
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Accidente desgraciado

Esta tarde, próximamente a las seis, ocurrió un desgraciado accidente. Venía subida en una caballería una mujer llamada Rafaela Medina Osuna, cayendo de la misma y causándose la fractura del codo derecho, lesión de la que fué asistida en la Casa de Socorro. Después de curada fué trasladada a su domicilio, en el número 25 de la calle Montero.

UN DONATIVO

Esta tarde ha estado en el Hospital de Agudos el secretario particular del gobernador don Adolfo Torres Barrio-nuevo. El objeto de esta visita ha sido para hacer un donativo a las ancianas y viudas acogidas en dicho establecimiento en nombre de la señora doña Teresa de Córdoba y Hocos.

LOCALES

Terminada su breve ausencia, ha vuelto a encargarse de la dirección de este periódico el propietario y fundador de LA VOZ, don Ramiro Roses Llaer. Ha marchado a Madrid nuestro buen amigo don Luis Mahón. Ha regresado de Sevilla el dueño del Gran Cine, don Antonio Ramírez de Aguilera. Regresó de Madrid el concejal de este Ayuntamiento don Rafael León Priego. Se encuentra en Córdoba el industrial de Cerro Muriano, don Alonso Pérez. Procedente de los principales teatros de Andalucía, debutará en breve en el Teatro-Circo la notable compañía de zarzuela y opereta del señor Clavel. El miércoles ocho, festividad de la Purísima Concepción, celebrará de pontifical el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, en la Santa Iglesia Catedral y dará a los fieles la bendición Papal, en uso de las facultades apostólicas concedidas. El lunes es esperado en esta capital el gobernador militar de la provincia general Uzueta. Se encuentra en esta capital el exdiputado a Cortes don José Castillejo. De Rute, donde ha permanecido una temporada, ha regresado el alférez del regimiento de la Reina don Juan Antonio Pérez Roldán, estimado amigo nuestro. Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia que ha sufrido, el niño Pepito Barrena, hijo del industrial de esta plaza don José Barrena Osuna. Mucho lo celebramos. Llegó de Málaga, con el fin de girar una visita de inspección, don Rafael Secall, jefe regional del Centro Internacional de Enseñanza. Enviamos el pésame muy sentido al presidente de esta Audiencia, don José Villalba Martos, con motivo del fallecimiento de su primo don José Martos, ocurrido en Luque. Han tomado posesión, respectivamente, de los cargos de presidente de esta Audiencia provincial y fiscal de S. M. don José Villalba Martos y don Pedro Otero González, por haber permutado. La permuta débese principalmente a un mutuo convenio por estar próximo al ascenso el señor Otero González.

Banco Matritense

Anuncio de subasta de obras
 Se abre concurso entre contratistas para la edificación de casa social para el Banco Matritense, en Córdoba, calle Claudio Marcelo. El proyecto, debido al arquitecto don Francisco Azorin, estará a disposición de los concursantes todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en la casa del Consejero Delegado de dicho Banco don Antonio Conrotte, Plaza del Angel 8, en Córdoba, quien recibirá las proposiciones firmadas en pliego cerrado hasta las seis de la tarde del día 20 de Diciembre próximo. Córdoba 27 de Noviembre de 1920. Consejero Delegado del Banco Matritense, A. Conrotte.

Ilustre huésped en Córdoba

Ha llegado a esta capital el ilustre negro Panchito, el cual se hospeda en la gran papelería de la conocida AGENCIA POLO. Ayer desfiló numeroso público por esta Agencia para conocer al ilustre huésped. Sólo tres días se encontrará en esta capital y el público que desee conocerlo puede pasar por la acreditada AGENCIA POLO. Esta casa ha recibido un inmenso surtido en carteras para señora a 0'95 y 1'15 pesetas una. Agencia Polo.-Alfonso XIII, 48

Información telefónica

Témese que las huelgas generales de Barcelona y Sevilla se extiendan a otras provincias. Los sindicalistas no irán a las elecciones. Homenaje a la Misión española en Chile. El trono de Grecia y la actitud de los aliados.

De Madrid

Madrid 3 (2 L)
La «Gaceta»
 Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:
Convenio entre Grecia y España referente a las posesiones de españoles residentes en Grecia y griegos residentes en España.
 Ascendiendo a contralmirante al capitán de navío don Antonio Rossi y nombrándole jefe del Estado Mayor del Ferrol.
 Disponiendo se constituya una comisión especial de la que formarán parte los representantes de todos los elementos interesados, la cual tendrá por objeto el regularizar el precio del carbón en las distintas cuencas de la producción española.
 Disponiendo que los directores y administradores de las industrias que utilizan combustible mineral comuniquen a las Jefaturas de Minas de los distritos en que radiquen las cantidades de carbón y la clase que necesitan para el consumo durante un año, así como las existencias de que dispongan y el tiempo que con ellas estén abastecidas.
Contra los autores del asesinato de Layret
 En la Presidencia se han recibido numerosos telegramas, protestando contra el asesinato del señor Layret y reclamando que se proceda enérgicamente para la captura y castigo de los autores de este crimen.

Información presidencial

A la hora de costumbre nos recibió el jefe del Gobierno en la Presidencia, diciéndonos que esta mañana, antes de ir a Palacio para despachar con el Soberano, había estado en el Ministerio de Marina despachando con los jefes de aquel departamento. Nos dijo también que estuvieron en Palacio despachando con el Rey los señores Espada, Ordóñez y Cañal, los cuales pusieron a la firma regia varios decretos de sus respectivos departamentos ministeriales.
España y la Liga de las Naciones
 Manifestó el señor Dato a los representantes de la prensa que había recibido un telegrama del presidente de la Asamblea de la Liga de las Naciones, el cual le comunica que en la sesión últimamente celebrada se dió cuenta del telegrama que el jefe del Gobierno español había remitido, el cual fué acogido con vivas muestras de gran simpatía y afecto hacia España.
La protesta contra las deportaciones
 En la Presidencia, según nos dijo el señor Dato, se están recibiendo numerosos telegramas de protesta contra las deportaciones llevadas a cabo por el gobernador civil de Barcelona. Confesó a estos telegramas—manifestó el presidente del Consejo—diciendo que solo han sido deportadas treinta y dos personas, y esto se ha hecho por dicha autoridad utilizando las facultades que la ley le concede para poder asegurar el mantenimiento del orden público. Un periodista dijo al señor Dato que las protestas se basaban en que, según se ha dicho, los sindicalistas deportados en Barcelona serán conducidos a la colonia de El Muni. Este rumor fué desmentido por el señor Dato, quien nos aseguró que los sindicalistas embarcados en el «Girald» serán llevados a Mahón, en cuyo punto se les ha fijado su residencia. También preguntamos al señor Dato si en Mahón los sindicalistas estarían presos o en libertad, contestándonos que lo ignoraba y que eso compete exclusivamente a las autoridades de aquella plaza.
La huelga minera de Asturias
 También nos dijo el presidente que en Asturias se había declarado la huelga de los mineros, en vista de la actitud de las empresas. Nos dijo el señor Dato que al tener noticia del acuerdo de huelga había requerido a los mineros para que apazasen el paro, con objeto de emprender gestiones conciliatorias que evitaran el conflicto. Esto no ha sido posible, pero los directores de las organizaciones mineras han telegrafiado diciéndonos que se hallan dispuestos a aceptar el arbitraje del Gobierno, cuya imparcialidad reco-

La confederación de trabajadores considerará como traidores a los afiliados que representen sus candidaturas

Se ha publicado una nota de la Confederación General de Trabajadores, en la que ésta desmiente la noticia de que sus afiliados tengan el propósito de intervenir en la próxima lucha electoral. Dice la Nota que la Confederación considerará como traidores a los obreros que presenten sus candidaturas, pues no encuentran razones para convencerse de que sea una realidad la inmunidad parlamentaria después de las frecuentes persecuciones y detenciones de diputados.
Cien mil pesetas que se evaporan
 Al verificarle el arqueo en el negociado correspondiente para el pago de las nóminas a los habilitados, se advirtió la falta de cien mil pesetas que seguramente fueron entregadas erróneamente a uno de los habilitados. Se ha comenzado a practicar pesquisas, pues aún se ignora en poder de quien están.
Notas palatinas
 El Rey recibió esta mañana numerosa audiencia militar. Recibió también el Soberano al fiscal del Tribunal Supremo señor Rivadulla y al marqués de Comillas, el cual le hizo entrega de un artístico album con fotografías de la última feria-mostrario celebrada en Barcelona.
La tarde del presidente
 Desde primera hora estuvo el jefe del Gobierno en su despacho de la Presidencia, donde recibió algunas visitas y trabajó en el despacho de los asuntos pendientes.
Estado de las huelgas planteadas
 A última hora de la tarde nos facilitaron en el ministerio del Trabajo una nota oficiosa sobre el estado de las huelgas planteadas en toda España, la cual dice lo siguiente:
 Bilbao.—Se ha resuelto la huelga de los obreros del muelle.
 Jaén.—Se han declarado en huelga los obreros agrícolas de San Esteban del Puerto. Una comisión mixta de patronos y obreros, y la Junta local de reformas sociales, trabaja para buscar una fórmula de arreglo.
 Zaragoza.—Las fábricas azucareras han comenzado la readmisión del personal, habiéndose presentado muchos obreros al trabajo. En las azucareras de los pueblos se trabaja normalmente.

El conflicto del pan en Madrid

El abastecimiento del pan en Madrid sigue haciéndose normalmente. Las colas han sido escasísimas y en los despachos reguladores establecidos por el municipio no ha faltado el pan en todo el día. También se ha vendido pan en las tenencias de alcaldía.
Los obreros contra las elecciones
 Hoy han aparecido en todas las esquinas de Madrid grandes carteles aconsejando a los obreros que no voten en las próximas elecciones.
Las aprehensiones de contrabando
 En el ministerio de Hacienda nos han facilitado esta tarde una nota oficiosa sobre las aprehensiones de contrabando hechas durante el mes de septiembre por los carabineros. Estos se incautaron en dicho período de doscientos cuarenta y tres reses, doscientas seis caballerías mayores, siete mil trescientas cabezas de ganado menor, cincuenta y cuatro aves y 72.504 kilogramos de géneros, en su mayor parte alimenticios. También fueron aprehendidos seis carruajes y veinticinco alambiques para la fabricación clandestina de aguardientes.
Las recaudaciones de Hacienda
 La recaudación de Hacienda, durante el pasado mes de Noviembre, representa un aumento de 31.328.227 pesetas sobre lo recaudado en igual período del año anterior.

De Provincias

Barcelona

Estado de la huelga general
 Barcelona 3.—La huelga sigue siendo general. Solo han trabajado algunos obreros en los talleres de Eleizalde y en varias fábricas de menor importancia. Hoy no se han publicado más periódicos que «La Vanguardia», «La Veu de Catalunya» y la «Gaceta de Barcelona». Los mercados están suficientemente abastecidos, pero la escasez de pan es grandísima. Las panaderías han permanecido cerradas durante toda la mañana, formándose larguísima cola que dió origen a numerosos incidentes. Solo trabajan los patronos con sus familias y los equipos militares. Los enterramientos se hacen con grandes dificultades, pues la huelga es casi general. Solo se dispone de once coches y varios camiones, facilitados por la Casa de Caridad. Fuerzas de la guardia de Seguridad y de la guardia civil patrullan por las calles.
La Patrona de Artillería
 Barcelona 3.—El cuerpo de Artillería ha comenzado las fiestas de la Patrona. Se ha dado a los soldados un rancho extraordinario, y esta tarde se celebrará una función a ellos dedicada en el teatro Novedades.
Los matarifes
 Barcelona 3.—Obligados por las autoridades trabajarán hoy los matarifes que se negaban a continuar sacrificando. No obstante esto, mañana habrá gran escasez, pues se sacrificarán muy pocas reses. Se gestiona se pongan a la venta trescientas cajas de pescado procedentes del Cantábrico, que se encuentran en la estación del Norte. También se gestiona la traída de más cantidades de pescado de la misma procedencia.
Secundando el paro
 Barcelona 3.—El personal subalterno de la delegación de higiene del Ayuntamiento y de los talleres de la Casa de Caridad, ha acordado secundar el paro. También han abandonado hoy el trabajo los metalúrgicos, los obreros de las fábricas de gas y electricidad y los de otros muchos talleres y fábricas.
Huelga de los obreros de construcción
 Barcelona 3.—Se tienen noticias de que en Tarrasa han ido al paro los obreros del ramo de construcción. En vista de la actitud de los obreros, los patronos se han reunido, acordando cerrar definitivamente.
Sevilla
La huelga general continúa en el mismo estado. Cargas de la guardia de Seguridad.—Los heridos por la explosión de la bomba
 Sevilla 3.—La situación sigue siendo la misma que ayer. La huelga general se mantiene en el mismo estado, aunque no han ocurrido incidentes de importancia. No se ha amasado más que en algunas panaderías, en las que lo han hecho los patronos con sus familias.

Los tranvías

Zaragoza 3.—Se han reunido los obreros tranvía para tratar de la vuelta al trabajo.

Estado de las huelgas

Zaragoza 3.—Sigue en el mismo estado la huelga de alcoholeros y azucareros, los cuales, cediendo al influjo sindicalista, se han negado a entrar al trabajo, como tenían anunciado. En el matadero, sólo se han sacrificado dos carneros para cada expendiduría. La Sociedad de la Defensa Comercial ha visitado al gobernador para manifestarle que se halla incondicionalmente a su lado. La policía ha detenido a varios azucareros y alcoholeros que se dedicaban a ejercer coacciones. En muchos pueblos se han celebrado manifestaciones de labradores protestando contra la huelga de azucareros. En Riela han vuelto a la fábrica los obreros. En Epila los azucareros y alcoholeros se han negado a entrar al trabajo.

Del Extranjero

Agasajos a la misión española en Chile

Chile.—El infante don Fernando ha presenciado los ejercicios de equitación en la escuela militar de caballería, después fué obsequiado con un banquete. El presidente ha entregado al infante dos magníficos caballos como obsequio al Rey de España, y otros dos a él. Ayer se celebró una excursión a una preciosa finca de las proximidades de la capital, en honor a los miembros de la misión española. Asistieron unas mil familias de la aristocracia chilena y la colonia española. Organizase un gran banquete de gala en obsequio de la misión.
La actitud de los aliados ante el problema de Grecia
 Londres 3.—Se ha celebrado una reunión a la que asistieron George, Courtón, Bonar Law, Berthelot, Cambón y Sforza, para tratar de la situación de Grecia. Al final facilitaron una nota oficiosa diciendo que los gobiernos inglés, francés e italiano, aunque se han abstenido siempre de intervenir en la cuestión griega, han deseado que el pueblo griego viese realizadas sus aspiraciones, pero se han visto sorprendidos por los recientes sucesos. Consideran que la restauración en el trono del soberano cuyo proceder desdeal causó grandes dificultades a la causa de los aliados durante la guerra, traerá nuevas dificultades en lo sucesivo, toda vez que el reconocimiento del Rey Constantino, podía ocasionar diferencias entre las naciones aliadas.

Valencia

Se teme que se declare la huelga general

Valencia 3.—Hoy ha circulado insistentemente el rumor de que mañana se declararía en esta capital la huelga general, secundando el movimiento huelguista iniciado en Barcelona, Sevilla, Logroño y otras capitales. Otros decían que el paro no comenzará hasta el lunes. El gobernador ha adoptado grandes precauciones; se han concentrado fuerzas y se han establecido retenes para garantizar el mantenimiento del orden y la libertad del trabajo.

Zaragoza

Un muchacho herido por un balazo

Zaragoza 3.—Esta mañana, el joven de diecisiete años Manuel Martín, que paseaba por la carretera, a unos dos kilómetros de la capital, recibió un balazo en el pecho ignorando de donde partió la agresión. Se tienen indicios que parecen comprobar la suposición de que se trata de unos obreros que estaban ejercitándose en el tiro a pistola. El muchacho, que se halla gravísimo, fué conducido al Hospital Central.

La candidatura del general Alfau

Zaragoza 3.—El general Alfau ha declarado a un periodista que está dispuesto a presentar su candidatura para senador por esta capital.

LA BOLSA

Interior 4 %	70'10
Fin del mes.	70'20
Amortizab. 5 %	93'30
Idem 4 %	90'00
Banco España	570'50
Tabacalera	294'00
Paris exterior	83'55
Francos.	46'40
Libras.	26'76
Azucarera preferente	000'00
ordinaria	54'00
obligaciones	000'00
Río de la Plata	279'00
Cédulas hipotecarias	00'00
Banco Hispano	254'00
Español de Crédito.	000'00
Norte	256'00
Alicante	270'50
Carpetas nuevo empréstito	60'35
Marcos.	11'05
Liras	00'00
Dólares	760'00
Interior nuevo	101'30

MENCHETA.

PRODUCTORES DE ACEITE, S. A.
 CAPITAL SOCIAL, PTAS. 10.000.000
ACEITES DE OLIVA
 Anticipa fondos a cobrar en aceites de la próxima cosecha en condiciones económicas y especiales para sus accionistas.
 OFICINA PROVISIONAL
 Casa frente a la Estación del Ferrocarril
 CORDOBA

Viuda de Naval Manso
CORDOBA
 Exportación de aceites, vinos y cereales
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina esmaltada
 Ventas por mayor y menor
 CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID
 Plaza de San Nicolás 16.-CORDOBA

Edición de la mañana

Crónicas barcelonesas

La crisis del teatro catalán

De tarde en tarde, cada vez que la actualidad no da tema para la confección del obligado editorial, la prensa barcelonesa, mejor dicho, una parte de esta prensa, lanza amargas lamentaciones por la honda crisis que atraviesa el teatro catalán.

Recientemente algunos periódicos locales, y entre ellos alguno que otro con concomitancia con los regionalistas, dedicaron algunos renglones de planifera prosa a condolerse de que mientras en Barcelona funcionan diariamente con grandes beneficios para sus empresarios unos 20 teatros en los que se representan dramas, zarzuelas y comedias castellanas, valencianas, francesas é italianas, solamente funciona un teatro en el que se representan obras catalanas, y este teatro es precisamente el único que se hubiera cerrado hace tiempo, o mejor dicho, no se hubiera abierto ya a principios de la temporada, de no haber sido por la testarudez de un opulento empresario empeñado inútilmente en repetir el milagro de Lázaro.

Y esto ocurre precisamente en Barcelona, donde los catalanistas tienen copadas todas las corporaciones oficiales; donde funcionan ininidad de entidades en las que solo está permitido hablar en catalán; donde existe un Instituto de Estudios Catalán, que es una especie de Academia de la Lengua, pero con estu- pendios sueldos o gratificaciones para los que a su frente figuran; donde existe el uso del catalán, donde se celebra el día primero de cada año «La Diada de la Lengua Catalana», con esplendor y brillo en los diez distritos municipales y donde viene funcionando desde hace bastantes años una «Asociación protectora de la Lengua catalana»,... aunque, como lamentándolo muy amargamente dijo su presidente perpetuo y fundador el señor Folguera y Durán en unmitin celebrado en un teatro de esta capital, no cuenta más que veinticinco socios, esta sociedad encargada de ejercer tan protectores fines.

Es triste, tristísimo lo que ocurre en el teatro catalán, y autores y actores hubieran muerto ya de inanición si no hubiera un empresario protector aunque no perlenezca, tal vez, a aquella famosa Asociación, o no hubiesen levantado el vuelo de Cataluña en busca de horizontes más amplios, imitando la conducta de Borrás y la Xirgu.

La situación del teatro catalán, exige más que un artículo de recurso. Exige protección constante del público. Y esta protección parece alejarse más cada día, con la incomprensible circunstancia de que la anemia del teatro catalán ha marchado siempre paralelamente al avance del catalanismo.

Cuando los ideales catalanistas estaban constreñidos en un reducidísimo círculo de enamorados y de ideológicos, el teatro catalán tenía vida propia y desahogada. Pero cuando el catalanismo fué convirtiéndose en legión, invadiendo todas las manifestaciones de la vida barcelonesa, se inició de modo alarmante la crisis tremenda que ha con- ducido al teatro catalán a la situación desesperada e incurable en que hoy se encuentra.

El teatro catalán, no hay por qué negarlo, es un cadáver galvanizado.

José Conmart.
Barcelona 30 de Noviembre de 1920.

La fiesta de la bandera

Convocada por la señora marquesa del Mérito, como dama de S. M. la Reina, se celebrará el domingo próximo una reunión para organizar la fiesta de la bandera, cuyos ingresos se destinarán a engrosar la suscripción abierta para el agudalido al soldado de Africa.

La fiesta se celebrará, probablemente, el día 9 o 10 del corriente, para cuyas fechas habrá terminado la novena de las Hijas de María, a la que, como es sabido, asisten numerosas señoras que desean tomar parte en el acto que se organiza.

A la mencionada reunión, que se celebrará en el palacio de la marquesa del Mérito, pueden considerarse como invitadas cuantas señoras y señoritas deseen tomar parte en la fiesta de la bandera.

VENTA DE CASA

En subasta voluntaria, que tendrá lugar el 22 de Diciembre, a las tres de la tarde, en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, Cardenal Toledo número 2, se hace de la casa número 33 de la calle de San Pablo, antigua Fonda de las Cuatro Naciones, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en poder de dicho letrado.

Almacén de Pianolas, Pianos, Autopianos Gramófonos y toda clase de instrumentos

PIAZZA HERMANOS.—Sucursal REPRESENTANTE

C. Martínez Rücker

Agencia exclusiva en Andalucía para la venta de la pianola-piano «Acollan». Agencia para la venta de aparatos y discos «La Voz de su Amo». Últimas novedades en música y rollos de pianola. Audiciones y catálogos gratis. Ventas a plazos.

Claudio Marcelo, 13.—CORDOBA

Los ferroviarios de Andaluces

A las nueve y media de anoche se reunieron en sesión los ferroviarios andaluces, bajo la presidencia del compañero Cañas. En ausencia del secretario ocupó, accidentalmente, este cargo otro compañero.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente da lectura a una carta del secretario, Francisco Priego, en la que éste presenta su dimisión por estar disconforme con la gestión del delegado que asistió al Pleno, reunido en Bobadilla recientemente.

El presidente, Cañas Amor, que ostentó en el citado Pleno la representación de la sociedad, intenta, durante la lectura de la carta, hacer aclaración, y el compañero Román interrumpe para decir que termine la lectura, para luego discutir con detención todos los extremos que en ella se comprenden. La presidencia accede.

Vuelve a usar de la palabra Román, para decir que él también suscribiría lo expresado en la carta. Pregunta al presidente que si las informaciones publicadas en LA VOZ son fiel reflejo de lo tratado en la sesión del Pleno.

En tal caso—continúa—yo tengo que censurar al delegado de la sección de Córdoba, porque en dichas informaciones se habla de unirse los ferroviarios al Sindicato de Transportes, y esa unión no la creo conveniente.

Comentando lo dicho en la anterior sesión por el presidente con respecto a que los ferroviarios cordobeses no hayan traído niños de Riotinto, pregunta si el compañero Cañas tiene alguno de esos niños a su cargo.

La presidencia responde que su actuación en el pleno fué discutida en la anterior sesión, y no cree deba serlo necesariamente en esta, pero sin embargo no rehuye dar en todo momento las explicaciones que estimen necesarias.

En nuestras reuniones celebradas en Bobadilla y Málaga, no se ha acordado unirse al Sindicato de Transportes, sino la conveniencia de llegar a esa unión.

En cuanto a los niños de Riotinto, dice que no puede encargarse de ninguno por contar con seis hijos; al hablar de esa cuestión quiso referirse a los ferroviarios que no los tuvieran, doliéndose del poco compañerismo y mutuo amor que anima a todos los trabajadores.

Intervienen los compañeros Robledo e Isardi, este último para decir que la presidencia debe reducirse a encauzar los debates, y en caso de tener que intervenir en ellos ceder al vicepresidente. Estima que no sea discutida la carta del secretario, por no estar dicho compañero presente y haberse aprobado en la sesión anterior la gestión del delegado en el Pleno.

Después de algunas observaciones por parte de otros de los reunidos, se acuerda así por mayoría de votos.

Cañas Amor lee otra carta del sindicato de Málaga, en la cual se comunica al de Córdoba, que han conseguido el ingreso al trabajo de varios compañeros que habían estado separados mientras cumplían el servicio militar, y preguntan si en esta sección se han dado casos idénticos para ayudar a resolverlos. Piden impresiones del sentir de los ferroviarios de Córdoba, con respecto a la conveniencia de ingresar en el Sindicato Único de Transportes.

Con este motivo, dice el vicepresidente que hay que volver a la cuestión anterior. Expone que no está de acuerdo con lo de no pedir nuevos aumentos a las empresas ferroviarias, ya que el Pleno no quiso acordarlo.

El presidente contesta que el Pleno no podía acordar la fórmula de nuevas peticiones, ya que la compañía no ha atendido las que tienen hechas. Se acordó en la asamblea insistir en aquellas y darle un plazo de 15 días a la compañía, a contar de la fecha en que se haya de repetir, para que conteste.

El compañero Román hace constar su protesta por no tratarse en el Pleno de nuevas peticiones a la empresa. Protesta igualmente de que se le dé el plazo de quince días para contestar las anteriores.

Dice que con los sueldos actuales no se puede vivir, y mientras la opinión se sigue creyendo que estamos mercencías. Ataca al delegado en la asamblea del Pleno.

Robledo hace atinadas consideraciones y Cañas deja la presidencia para contestar.

Lamenta la actitud de varios compañeros y da extensas explicaciones de su actuación en las reuniones del Pleno, que satisfacen a casi todos los presentes.

Iradi interviene y alude a la campaña que está realizando el señor Cierva contra el aumento de tarifas ferroviarias.

Nuevamente el compañero Román habla de su discrepancia con los que creen beneficiosa la unión de los ferroviarios a los demás gremios de transporte, y por último, dice que al no poder sosteniendo sus ideas seguir en aquella casa, ruega sea borrado su nombre de la sociedad.

El compañero Robledo intentó disuadirle, y también opina que las asociaciones ferroviarias deben seguir autónomas, ya que se separaron de la Unión General de Trabajadores.

Terminado este debate, y por lo avanzado de la hora, se levanta la sesión, quedando para la próxima la elección de vocal segundo.

En la Casa del Pueblo

El próximo lunes, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia del Salvador honras fúnebres en sufragio del alma del que fué administrador principal de Correos de esta provincia don Rafael Callejo Corarrubias, que falleció en Madrid el 6 de Noviembre del año actual. A dicho acto asistirá todo el personal del cuerpo de Correos de esta principal franco de servicio.

—Regresó de Madrid el exdiputado a Cortes por la circunscripción don Eugenio Barroso Sánchez-Guerra.

—Ayer estuvo en esta capital el candidato a diputado a Cortes por Montilla, conde de la Cortina.

—Nos denuncian los vecinos del Alcázar Viejo que el carrero de la limpieza pública de aquel distrito lleva varios días sin aparecer por el mismo, causando con ello grandes molestias al vecindario.

Trasladamos esta denuncia al señor inspector encargado del servicio, seguros que la atenderá como merece.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo el joven farmacéutico de Castro del Rio, don Lucas Criado Tejada.

—Regresó de Cerro Muriano, donde ha pasado una temporada, la distinguida señora doña Luisa Trigueros, viuda de Torres-Illasca, acompañada de su bella hija Carmen.

—A Bujalane ha marchado el distinguido joven don Florencio S. Domingo.

—Ha permanecido breves momentos en esta capital el catedrático de la Universidad central y candidato a diputado a Cortes don Andrés Ovejero. Fué saludado por varios amigos de ésta, marchando seguidamente a Montilla a comenzar los preparativos para la próxima lucha electoral.

—El próximo lunes, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia del Salvador honras fúnebres en sufragio del alma del que fué administrador principal de Correos de esta provincia don Rafael Callejo Corarrubias, que falleció en Madrid el 6 de Noviembre del año actual. A dicho acto asistirá todo el personal del cuerpo de Correos de esta principal franco de servicio.

—Regresó de Madrid el exdiputado a Cortes por la circunscripción don Eugenio Barroso Sánchez-Guerra.

—Ayer estuvo en esta capital el candidato a diputado a Cortes por Montilla, conde de la Cortina.

—Nos denuncian los vecinos del Alcázar Viejo que el carrero de la limpieza pública de aquel distrito lleva varios días sin aparecer por el mismo, causando con ello grandes molestias al vecindario.

Clarificador "CLAROR"

ES EL MEJOR CONOCIDO PARA Vinos, Vinagres, Aguardientes y Aceites

Productor

Cirilo Cuadrado Jiménez

en Nava del Rey (Valladolid)

Depositarío exclusivo para esta provincia

Felipe González Muñoz

LUCENA (Córdoba)

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA

S. A. "Serraleón,"

DEPÓSITO EN CORDOBA

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

ACEITES Y GRASAS MINERALES, CORREAS, TUBERIAS Y BOMBAS, SUMINISTROS INDUSTRIALES, ACCESORIOS para AUTOMÓVIL

Lubrificantes

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

- Camas de Madera y Muebles -

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

Roses, Gómez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de diámetro, con sus bridas, en muy buen estado, para conducción de aguas, al precio de 550 pta. el metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1325 y 1050 pesetas cada chapa, respectivamente.

Venida de Canalejas, 4.—CORDOBA

Indicador religioso

Santo de hoy.—Santa Bárbara, virgen y mártir.

Mañana: San Pedro Crisólogo, obispo y doctor.

Jubileo circular.—Parroquia de San Nicolás. Costeado por doña María del Valle Barburdo, viuda de Diaz, por su esposo.

Sau Nicolás.—El día 6, festividad del Titular, fiesta solemnísima a las diez, con asistencia de la comunidad de curas párrocos. Predicará el R. P. Luis G. Navarro, S. J.

MAQUINAS DE ESCRIBIR "WOODSTOCK"

LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA

AL CONTADO, 900 PESETAS. — EN 30 PLAZOS DE 40. 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA

CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

Chocolates * Fábrika de Chocolates finos MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA ESTRELLA Viuda de Bartolomé Borrego Castro

VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ

PLAZA DEL POTRO, 7

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca

De venta en todos los establecimientos

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.



Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito

MAQUINAS DE ESCRIBIR "WOODSTOCK," LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA

AL CONTADO, 900 PESETAS. — EN 30 PLAZOS DE 40. 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA

CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Deverlo y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Acutinas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohó. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

MAIZ PLATA

Para precio y condiciones, dirijanse a José de Rioja -- Córdoba

La Bolsa -- J. RUIZ ROMERO

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)

Precios baratísimos en todos los artículos --

ALMACÉN DE MADERAS DE Baldomero Milla

Prolongación de R.ª de Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, salón, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉRUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

AMERICAN LINE VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el magnífico vapor correo de 16.000 toneladas, El 26 de Diciembre

MANCHURIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

Pasaje entero desde 10 años en adelante

En PRIMERA CLASE desde 200 a 1.175 dollars según categoría.

En TERCERA PREFERENCIA 925 ptas. Sin incluir impuesto desembarque (8 dollars)

En TERCERA ORDINARIA 600 "

Medio pasaje desde 2 a 10 años

En TERCERA PREFERENCIA 460 ptas. Incluidos todos los impuestos.

En TERCERA ORDINARIA 300 "

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

1.º Traer la cartera de identidad.

2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consúl de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.

Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consúl de su distrito.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente General en España

A. Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109

VIGO

Consejos útiles

Todos los años, en la época invernal, hemos de dar cuenta de desgracias originadas por gases desprendidos de los carbones al encenderse, y esto nos induce a dar algunos consejos que nos deben enseñar en sacro roto.

Conviene ante todo saber que al encender carbones desprenden un gas muy venenoso, que se llama óxido de carbono y que mata de modo muy rápido.

Cuando ya están muy encendidos, en vez del óxido, producen otro gas, cuyo nombre químico es ácido carbónico, que no es venenoso, pero mata por asfixia, como muere uno que cae en el agua.

A fin de librarse de ambos gases conviene, o mejor dicho, es necesario que al encender carbones se haga donde exista corriente de aire, como, por ejemplo, en una galería, un balcón o en la calle.

Cuando ya las ascuas ardan bien, que es cuando se produce el ácido carbónico, puede ya retirarse el fuego al interior de las habitaciones, pero teniendo cuidado de dejar una entrada de aire para que el ácido carbónico salga a la calle o al campo y sea renovado por aire puro, convenientemente oxigenado.

El oxígeno del aire es necesario para mantener la vida, y como el fuego lo consume—valga la frase para que el vulgo la entienda,—hay necesidad de renovar constantemente el aire para que el oxígeno no escasee.

Esta misma precaución debe tenerse en los sitios cerrados en que se reuna mucha gente, porque cada individuo es un consumidor de oxígeno y un productor de ácido carbónico.

De no observarse estas precauciones, el oxígeno se va enriqueciendo, dando lugar a malestar, dolor de cabeza y otros síntomas que pueden conducir a un funesto resultado si continúa la privación de aire puro.

No debe olvidarse tampoco que el ácido carbónico es tan pesado como el agua, por lo que ocupa las capas inferiores y llena las cavidades. Es, pues, peligroso, en locales cerrados, dormir en el suelo y bajar a sótanos, cuevas o pozos sin llevar una luz; donde la llama se apaga es prueba de que no hay aire respirable.

Carlos González y H.ª

— CORDOBA —

Almacenes: calle Dr. León Torrellas

Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37

Teléfono núm. 459

—Materiales de construcción—

Casa en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Casa de Novedades

— ARTÍCULOS DE BAZAR —

Garrido y Rodríguez

Victoriano Rivera, 1 (antes Plata)

El domingo 5 del corriente, exposición de muñecas.

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

Hierros -- Aceros -- Chapas -- Viguetas

Cementos -- Tuberías

Esplino artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN

Abonos minerales procedentes de la Unión Española

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES

Avenida de Canalejas, 7, dp.ª.—Córdoba

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Canovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; separadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocino y jamones

— Especialidad en embutidos —

Semillas de todas clases

— Ventas al por mayor y menor —

Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba

Teléfono, 117

Sastrería -- Camisería

Valenzuela

Pañería para caballero.—Cabadinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL.

Modista, hechura sastra para señoras y niñas.

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Moese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías —

— Exportación e importación —

Información telefónica

De Madrid

Madrid 4 (1'30 m.)

Explosión de una bomba en Carabanchel

En Carabanchel bajo explotó una bomba que había sido colocada a la puerta de una tienda de ultramarinos, produciendo grandes destrozos en el edificio.

La explosión ocurrió pocos momentos después de haber salido de la tienda cinco sujetos a quienes se suponen panaderos huelguistas.

Como se cree que estos sean los autores de la colocación del explosivo, la guardia civil ha comenzado a hacer pesquisas para detenerlos.

Lerroux de propaganda electoral
Varios amigos del señor Lerroux han manifestado que dentro de algunos días marchará a Barcelona el señor Lerroux, con el objeto de hacer una extensa campaña de carácter electoral.

Un artículo de «El Socialista» Los socialistas y la Confederación Nacional del Trabajo no se ponen de acuerdo

El periódico «El Socialista» publica un artículo declarando que las negociaciones entabladas entre el partido socialista y la Confederación General del Trabajo, residente en Barcelona, para tratar de si debían o no intervenir en las elecciones próximas, han quedado rotas, en virtud de los acontecimientos surgidos en estos últimos días.

En el mencionado artículo se da una explicación extensa de los motivos que han determinado el fracaso de los propósitos que tenían los socialistas y sindicalistas respecto a la lucha electoral.

Dice que la comisión ejecutiva del partido socialista de Madrid envió una representación a Barcelona para que tratara de ponerse de acuerdo con los más significados sindicalistas acerca de las elecciones.

Agrega que cuando dicha representación llegó a Barcelona el Noy del Sucre y otros sindicalistas habían sido encarcelados y poco después deportados.

También vino a agravar la gestión la muerte de Layret, y viéndose imposibilitada para ultimar detalles, la representación llegó a Madrid sin haber conseguido nada útil.

Un hombre degollado por su mujer
En la barriada de Pueblo Nuevo, una mujer llamada Segunda Diéguez, asestó a su marido una tremenda puñalada en el cuello, degollándolo.

La víctima se llamaba José Franco, y la tragedia se desarrolló en el domicilio conyugal.

Segunda, después de haber cometido el crimen, ingerió una sustancia tóxica con el fin de suicidarse, encontrándose en grave estado.

La benemérita hace diligencias para averiguar las causas que motivaron el suceso.

La huelga de obreros panaderos

Los huelguistas apedrean las lunas de los escaparates
Próximamente a las cinco y media de la tarde, un nutrido grupo de panaderos huelguistas que había salido de la Casa del Pueblo, comenzó a apedrear las lunas de los escaparates de las tiendas establecidas en la calle del Barquillo, rompiendo varias de ellas.

La fuerza de Seguridad, que se apercebía de lo que ocurría, se presentó en el lugar del suceso, viéndose obligada a dar una carga para disolver los grupos.

Esto originó gran alarma en la calle del Barquillo y en sus adyacentes.

Los huelguistas oponen resistencia a los guardias
En la calle Mesón de Paredes, varias parejas de la guardia de seguridad trataron de detener a un grupo de huelguistas panaderos que marchaban en actitud hostil.

Los obreros trataron de defenderse de los guardias, dando uno un estacazo a uno de ellos y disparando otro al aire una pistola.

La alarma que se produjo fué grandísima.

Los guardias de seguridad repelieron la agresión a sablazos.

De la contienda resultó con una he-

rida en la cabeza producida por una pedrada, el transeúnte Miguel García Melo.

Se hicieron varias detenciones.

Notas palatinas

Cacería regia

El próximo día 18 marchará a Santa Cruz de Mudela para efectuar una cacería, S. M. el Rey.

Le acompañarán varias personas de su séquito.

La cacería durará tres o cuatro días.

La madre de la Reina Victoria

Oficialmente se ha confirmado que la madre de la Reina Victoria llegará a Madrid el próximo día 25 para pasar una temporada al lado de los Soberanos.

En Gobernación

En Barcelona hay tranquilidad.—Huelga general en Reus.—Explosión de un petardo en la fábrica de harinas «La Estrella».

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que el gobernador de Barcelona había teleografiado al ministro a última hora de la noche, manifestándole que no ocurría novedad.

El gobernador de Tarragona ha dado cuenta al ministro de que en Reus se ha declarado la huelga general.

También dijo el subsecretario que tenía noticias de que esta tarde, en la fábrica de harinas «La Estrella», de Madrid, había estallado un petardo.

El explosivo causó algunos desperfectos en el edificio, pero no hubo desgracias personales.

De Provincias

Barcelona

El gobernador conferencia con los directores de periódicos

Barcelona 3.—El gobernador ha convocado a una reunión a los directores de periódicos locales para buscar una fórmula mediante la cual puedan reanudarse las publicaciones.

La recogida de la correspondencia
Barcelona 3.—La correspondencia es trasladada desde las estaciones a la Central en camiones militares.

En los estancos se ha fijado un orden del administrador principal avisando al público de que se abstenga de depositar cartas en los buzones que hay establecidos en dichos establecimientos, pues no puede garantizarse la recogida.

Los gasistas y electricistas

Barcelona 3.—Durante el día de hoy se ha trabajado con la normalidad ordinaria en las fábricas de gas y electricidad, creyéndose que los obreros afectos a estos gremios no secundarán el paro.

Las víctimas de una agresión

Barcelona 3.—Continúa mejorando de sus heridas el dueño del hotel Continental, que fué víctima recientemente de un atentado terrorista.

Las demás personas que resultaron heridas en el mismo suceso también mejoran.

Sindicalistas libertados

Barcelona 3.—Por no resultar cargo contra ellos en las diligencias instruidas por el juez especial que entiende en los atentados, han sido puestos en libertad los sindicalistas Emilio Vicente, Ramón Perales, Enrique Solsona, Rafael Fernández, Cesar Vidal, Manuel Pérez, Francisco Robles y Manuel Almelo.

Los dos últimos, que se encontraban heridos, pasaron al hospital de la Santa Cruz.

Una colisión entre huelguistas y obreros libres

Barcelona 3.—Frente al edificio de la Hispania Suiza, en donde trabajan obreros afectos al sindicato libre, se establecieron varios grupos de huelguistas que comenzaron a insultar a los que trabajan.

Entre ambas partes se entabló una reñida colisión, repartiéndose muchos palos y bofetadas.

Un obrero resultó con una herida grave en la cabeza.

La policía que acudió al lugar del suceso logró aplacar los ánimos, haciendo varias detenciones.

El aspecto de la capital

Barcelona 3.—La capital presenta el mismo aspecto de los días anteriores.

Funcionan los teatros y están abiertos los cafés y restaurantes, los cuales están servidos por personal perteneciente al Sindicato libre.

Manifestaciones del gobernador

Barcelona 3.—En la reunión celebrada por el gobernador con los directores de periódicos, el señor Martínez Anido dijo que era necesario que la prensa coadyuvase al levantamiento del espíritu del pueblo.

Añadió que con este objeto la censura no permitiría dar noticias que pudieran agravar la situación, ni nada que significase ataques para las autoridades, para que éstas estén revestidas del máximo prestigio y puedan hacer frente a las anómalas circunstancias por que se atraviesa.

Agregó que no le faltaba celo, voluntad y valor para cumplir con su deber, pero que necesitaba de la ayuda de todos y muy especialmente la de la Prensa.

Terminó diciendo que cuando la capital vuelva a la normalidad estudiará detenidamente el problema de las subsistencias y castigará con mano dura a los acaparadores, caso de que sea necesario adoptar medidas energéticas contra ellos.

Medidas gubernativas

Barcelona 3.—El gobernador obligó a trabajar a los obreros de funeraria y a los matarifes, conminándolos a adoptar severas medidas contra ellos si no obedecían la orden.

El gobernador se ha incautado de un vagón de pescado, para que se venda mañana en los mercados públicos.

Periódicos que aparecen

Barcelona 3.—Esta noche se ha publicado «La Publicidad», esperándose que mañana salga «La Vanguardia».

La huelga de matarifes

Barcelona 3.—En el matadero de San Andrés fueron detenidos dos matarifes que intentaron ejercer coacciones sobre sus compañeros.

En el matadero general fueron detenidos todos los matarifes, por negarse terminantemente a sacrificar las reses necesarias para el consumo público.

Desde la cárcel fueron enviados algunos al matadero, donde se les obligó a trabajar.

Bilbao

La construcción de casas baratas

Bilbao 3.—El Ayuntamiento está tramitando con toda urgencia los requisitos necesarios para que sea destinado el sitio que ocupaba el nuevo cementerio a la construcción de casas baratas.

Pidiendo el flete mínimo

Bilbao 3.—Los pequeños armadores de barcos han decidido amarrar sus barcos para conseguir que les sea concedido el flete mínimo.

Hasta ahora han sido amarradas veintiseis embarcaciones, y se espera que en plazo breve lo sean todas las demás.

Entre huelguistas y esquirols

Bilbao 3.—En la mina de Gallarta, un grupo de huelguistas agredió a otro de esquirols, resultando con una herida de carácter leve el esquirol Juan Díaz.

Ferrol

Anuncio de dos consejos de guerra

Ferrol 3.—El día siete del mes actual se celebrarán en esta plaza dos consejos de guerra para ver y fallar las causas instruidas contra el paisano Manuel Antelo y dos más por el delito de desobediencia, cuyo suceso ocurrió a bordo del pailebot «Miguel Angel» en aguas de Santaña, y contra Antonio Martín y seis más por robo y contrabando de azúcar en el puerto de La Guardia.

Granada

Explosión de una bomba

Granada 3.—En Pinar Puente hizo explosión una bomba, que había sido colocada en casa de un hacendado.

El edificio sufrió considerables daños. La benemérita ha detenido a un individuo a quien se cree autor de la colocación del artefacto.

Oviedo

La huelga de mineros asturianos

Oviedo 3.—Ha comenzado la huelga general de mineros, habiendo abandonado todos el trabajo, incluso los obreros encargados de la conservación de las minas.

Los mineros del Sindicato Católico de Comillas están trabajando por estar atentos al requerimiento que hace poco tiempo les hiciera el ministro del Trabajo.

En el tren correo de Madrid marchó a la corte la comisión ejecutiva del Sindicato minero, con objeto de entablar nuevas negociaciones para la solución del conflicto.

Han sido repartidos por la cuenca minera varios inspectores y agentes de policía para que cuiden de que no se altere el orden.

En toda la cuenca minera reina tranquilidad a pesar de la gran extensión de la huelga.

Sevilla

Explosión de un petardo en el Palacio Arzobispal

Sevilla 3.—A las nueve de la noche hizo explosión un petardo que había sido colocado en una de las ventanas del Palacio Arzobispal.

En el momento de la explosión el cardenal Almaraz se hallaba cenando en compañía de su hermana, sufriendo el susto consiguiente.

El edificio sufrió algunos desperfectos.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CUARTOS DE BAÑOS

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis — Teléfono núm. 15

En las Delicias explota una bomba

Sevilla 3.—A las nueve de la noche hizo explosión una bomba en el paseo de las Delicias.

El artefacto había sido colocado junto a uno de los postes que sostienen el cable eléctrico de alta tensión, seguramente con el propósito de dejar la población en la oscuridad.

No ocurrieron desgracias personales y los daños fueron de escasa consideración.

La víctima del atentado de ayer

Sevilla 3.—Mañana a las once se verificará el entierro del soldado de Ingenieros Manuel Peña, que ha fallecido a consecuencia de las heridas que le produjo la explosión de la bomba que fué colocada ayer en el domicilio de don Ramón Ibarra.

Los obreros del ramo de agua

Sevilla 3.—Esta noche han circulado por la capital insistentes rumores de que mañana se declarará en huelga el personal que presta servicio en los depósitos de agua en Alcalá de Guadaíra, de donde se surte la población.

Parece que esta noche han salido con dirección a dicho pueblo varios equipos militares, con el fin de garantizar el abastecimiento de Sevilla.

Tetuán

El aguinaldo del soldado

Tetuán 3.—Continúan recibiendo donativos para el aguinaldo del soldado.

Del Extranjero

La cuestión de Fiume

Roma.—El ministro de la Guerra ha manifestado que el conflicto de Fiume está próximo a solucionarse.

Se anuncia que una comisión compuesta por representantes de todos los partidos marchará en breve a Fiume, para entablar negociaciones con D'Annunzio. Continúa el bloqueo de Fiume por los barcos italianos, los cuales se limitan a hacer servicio de inspección.

Por orden de D'Annunzio ha sido echado a pique un vapor para impedir la entrada en el puerto.

Una encíclica del Papa

Roma.—El Papa ha dirigido una encíclica a los obispos, pidiendo a los pueblos cristianos socorros para los niños enfermos y hambrientos de la Europa cristiana.

Los comerciantes ingleses

París.—Telegrafían de Londres que se cree inminente la quiebra de diferentes comerciantes que tenían grandes existencias de artículos, por verse obligados a no dar salida a los géneros en vista de las disposiciones dadas por el Gobierno.

La construcción de navios de alto bordo

Londres.—La comisión nombrada para el efecto, ha comenzado a estudiar el asunto referente a la construcción de navios de alto bordo.

Se anuncia que el Gobierno se opondrá a ello en el caso de que el dictamen de la comisión sea favorable al proyecto.

La escasez de trabajo en Londres

Londres.—Esta tarde numerosos grupos de obreros sin trabajo, integrados en su mayoría por mujeres y niños, recorrieron el centro de la capital.

El alcalde ha dado las oportunas órdenes para que sea colocado el mayor número posible en trabajos municipales.

Lituanos y polacos

Berlín.—Se anuncia oficialmente que han cesado las hostilidades entre lituanos y polacos.

El contrabando de armas en Silesia

Berlín.—Continúa el contrabando de armas en la frontera de Silesia. Ha sido capturado un camión alemán que llevaba grandes cantidades de armas y municiones destinadas a la Alta Silesia.

Esperando a la «Presidente Sarmiento»

Lisboa.—Se espera que fondee en el Tajo la fragata «Presidente Sarmiento». El consul argentino ha pedido a las autoridades portuguesas que se permita a los marinos argentinos visitar los establecimientos de la marina portuguesa.

La crisis comercial en Sud-América

Río Janeiro.—A consecuencia de las medidas adoptadas en todos los Estados americanos contra la salida de mercancías, se ha operado una gran baja en las casas de comercio más importantes.

La situación es muy crítica, pues los grandes comerciantes tenían grandes stocks de mercancías esperando la elevación de precios.

MENCHETA

PIANOS Y AUTOPIANOS

Las mejores marcas americanas y más perfeccionadas se encuentran en la acreditada casa de

Hijo de Sánchez Gama

Calle Gondomar, 5.—Córdoba
Ventas al contado y a plazos, alquileres, cambios, reparaciones y afincaciones.
Rollos para Autopianos, Música impresa y toda clase de instrumentos de música.

Practos de fábrica

Antes de adquirir un Piano o Autopiano, no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de que sus precios y condiciones de pago han de ser más ventajosas que las de cualquier otra.
Catálogos y precios se remiten gratis.

TELÉFONO, 422

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ

RUTE

ULTRAMARINOS

de Miguel Ortega Ruiz
Duque de Hornachuelos, 14, Dup.
Teléfono, 113
Jamón fino, Salsichón de Vich, Mortadela, Embuchado, Chorizos de Rioja, etc.—Precios económicos.

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Precios económicos

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirige toda clase de minas por Ayudante facultativo.
Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.

—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de chacina son los siguientes: Cerdo canal, 4 pesetas; magro (jamón y tocino), 5,50; manteca pella, 4; pajarillas, 4,25; tocino fresco, 4; y por hejas, 3,75; lencos de espinazo, 2,25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcilla, 4; menudos, de 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso cabecado, 7; tocino añejo, 4,50; salchicho, 7,50; y jamones cañés, 8.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo.

de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Tenedor de libros.—Hace falta en el café «La Perla».—Intitil sin buenas referencias.

Rafael Ponferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincon, 82.—Pedicuro y masajista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

José García Rabasco.—Exportador de legítimos vinos de uva.—Alfonso XIII.—Rute.

Automóviles marca «Columbia». Auto-camiones, suizos, «Franz». Moto-arados marca «Comnick». Dispuestos para entrega inmediata.—A. del Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 100.

La mayor verdad.—Están llamando la atención del público en general los almacenes de calzados «La Ideal», por lo mucho bueno y barato que están vendiendo. Los calzados de estos almacenes, todos son modelos de lo más nuevo. Precios sin competencia, hijos al contado.—Fidel Laoba, calle Reloj, núm. 7.

Camiones.—Se venden, en Lucena, dos de tres y media toneladas, marca «Peugeot», y otros de dos toneladas, marcas «Willinghouse» y «Smeider».—Dirigirse: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83.

Báscula en buen uso, de 250 kilos de fuerza, se vende. Para verla en el taller de don Francisco Palos, Plaza del Salvador núm. 28.

Garaje «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez. Servicio por horas y por abon.—Cardenal González, 120, Córdoba.

Se arrienda un piso independiente en Traralera para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Manueles, núm. 1, Córdoba.

Se venden: estantería, mostrador, zafra y bidones.—Cuatro Esquinas, 25, bodega.

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos
TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Maimuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soles, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Indispensable para el campo es una buena luz

Se consigue comprando una lámpara a Montero y Martínez
Catálogos gratis. — Claudio Marcelo, 13

Fotografía Garzón

Cardenal González, 127 (frente al Triunfo)
Casa especial para retratos en trajes de moro, con galería construida expresamente.
Retratos para kilométricos y pasaportes se entregan en el día.

Gran Almacén de Esteras

— DE —
Francisco Candela Alfonso
Espartería, núm. 12

Esta casa ha recibido un gran surtido en esterás y alfombras de todas clases a precios muy económicos.

Picón de orujo

Se vende a 6 pesetas los 100 kilogramos en la Fábrica de Gas de Córdoba.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ.

Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayes, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. O.» y «Oran», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.

Agencia Polo.—Hace falta un muchacho de 16 a 18 años, que sepa leer y escribir, para trabajar en la oficina de esta Agencia. Intitil sin buenas referencias.

Cisco de orujo.—Se vende cribado, clase superior, a precios muy económicos, en la calle Arroyo de San Lorenzo, sin número.—Se sirve a domicilio.

Portería.—Se ofrece matrimonio sin hijos. Razón, en esta Administración.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una habitación en planta baja, amueblada, para matrimonio o señora sola, con luz eléctrica y ventana a la calle.—Darán razón, San Fernando, 83.

Venta.—Un estrado, lavabo señora, mostrador de cristales, estantería de taberna y de botellas, grifo de cerveza, puertas de cristales y lunas, toneles, borriquetes, zafra, medidas de aceite, cántaros, damajuanas, etc.—Cister, 4.

Ha aparecido en la Estación de Cerdilla un perro podenco, de gran tamaño, blanco, con pintas rubias. Si su amo desea recogerlo, puede hacerlo en dicha Estación, preguntando por el guarda del muelle.

Ceño local exterior, propio para escritorio de despacho particular o casa anexo. Se hace almoneda. San Pablo, núm. 41.